


 

                                 

 

 

 
 

ДЕТАЛНА АНАЛИЗА 

од следењето на медиумските содржини преку Механизмот  

за набљудување и реакција при Институтот за комуникациски студии  

(период: 12 март - 8 април  2016)  

 

 

 

2. Македонска телевизија – Втор сервис 
 

Прва недела (12 – 18 март 2016) 

Во вестите на вториот канал на Македонската радио телевизија во периодот од 12 до 18 март беа 

емитувани 66 прилози поврзани со политичките субјекти или случувања. Темите поврзани со 

настаните во и околу Уставниот суд беа најзастапени (10 прилози), пред тие за предвремените 

парламентарни избори (8 прилози), и за Специјалното јавно обвинителство (4 прилози). 

Коментари и оценки во вестите: Вториот програмски сервис на МТВ емитуваше 12 фаворизирачки 

прилози за партијата ДУИ и три за Влаата. 

(1) Критички се следеа настаните поврзани со Уставниот суд (16 март: „Помилувањето на 

криминалците е во рацете на претседателот“). Таквиот однос беше особено изразен кон 

контрапротестот (16 март: „Шаторите пред Уставен отстранети, на демонстрантите не им е јасно 

каква одлук а одбранија“). Се пренесуваа и критиките на домашни и на меѓународни субјекти, како и  

на аналитичари, во врска со одлуката. 

(2) Продолжуват да се следат активностите на ДУИ, од комеморации, до средби, посети и друго (14 

март: „Пролет на достоинството. ВО калето на слободата, оддадена почит на мачениците од 2001 

година“. 

(3) Невообичаено за вториот канал, беше изразен позитивен однос кон проекти на Владата, и тоа тој 

за вработување 112 порашенни професионални војници (14 март), како и за вработување на лицата со 

посбни потреби (16 прилози). 

Користење на изворите: Беа емитувани 23 прилози во кои изворите имаат различен или 

спротивставен став, 20 прилози со еден извор и 16 прилози  со  два и повеќе извори, но со единствена 

позиција на изворите. 

Директни обраќања: Со по едно обраќање се застапени лидерите на ДУИ Али Ахмети, на СДСМ 

Зоран Заев и на ВМРО-ДПМНЕ Никола Груевски. 

Аудиовизуелна презентација: Забележан е еден случај на манипулативна аудиовизуелна 

презентација: слика од Ахмети како полага цвеќе (14 март: Во Коларево, Кичево, омаж  на 

активистот Ружди Велиу“). 

Втора недела (19 – 25 март 2016) 



 

                                 

 

 

Во вестите на МТВ2 на албански јазик  во анализираниот период се објавени 52 прилози за 

политички субјекти и настани. Најзастапени се темите за изборите (11 прилози), за СЈО (8 прилози), 

за реформи во медиумите (3 прилози). Еден прилог беше посветен на активности на опозицијата.  

Коментари и оценки во вестите: Вториот програмски сервис на МТВ емитуваше 10 прилози во кои се 

фаворизираат  партијата ДУИ (9) и владината политика (1). За предвремените избори, телевизијата 

известува избалансирано, пренесувајќи ги ставовите на сите политики субјекти (19 март “ДИК  да го 

прочисти изборниот список“, “ВМРО-ДПМНЕ  вели дека  СДСМ  врши  терор врз ДИК“, 20 март 

“ДИК  одлучи  100 440 сомнителни гласачи  теренски   да  се контролираат“,  21 март “СДСМ: Зошто 

ДИК  не  ги контролира  124 илјади гласачи?“ ,  “ВМРО-ДПМНЕ: СДСМ бара алиби за одложување 

на изборите“, 22 март “ Тачи: Скепса  за изборите на 5 јуни“). Се известува и за анкетата на 

агенцијата “Фактор Плус  Адриа“ (23 март), како и анализа на оваа тема, во која 

аналитичарите  сметаат дека кампањата почна пред законскиот рок“(21 март).  

Прилозите поврзани со СЈО се пренесување на спротивставените ставови на ВМРО –ДПМНЕ 

и  СДСМ (21 март “ Се одложи прегледот на извештајот на Јанева.  ВМРО  ја обвинува  Јанева , а 

од  СДСМ им одговараат,  се плашите од работата на Јанева“,22 март “Јанева им  објави војна на 

Уставниот суд,  Собранието и  Претседателот  и  ги прогласи за нелегитмни“).     

Промотивните прилози во кои со пофален тон се известува за активностите на функционери од ДУИ 

се однесуваат на проекти за канализации, водовод, комеморација, и политички маркетинг, додека 

еден од нив е и промотивен прилог за Владата (23 март “ На 101 лица без кров на глава да им  се 

осигури работно место и место на живеење“.  

Користење на изворите:  Има 14 прилози со еден извор и уште 17 прилози со два и повеќе извори, но 

со единствена позиција. 

Директни обраќања:  Има само едно директно обраќање од лидерот на ДПА, Мендух Тачи. 

Аудиовизуелна презентација: Не е забележана манипулативна аудиовизуелна презентација 

 

 

 

 

Трета недела (26 март – 1 април 2016) 

 

Во периодот од 26 март до 1 април телевизијата емитуваше 60 прилози поврзани со политичките 

субјекти, процеси или состојби. Темите за Специјалното јавно обвинителство и за подготовките за 

предвремени избори беа најзастапени (по 12 прилози), а по нив беа темите за оставките на 

министрите од ДУИ (4 прилози) и за медиумите (3 прилози). 

 

Коментари и оценки во вестите: Емитувани се 11 позитивни прилози за падтијата ДУИ, два за 

Владата и еден за опозицијата. 

 

(1) Информативно се проследија настаните од политичката криза и повлекувањето на ДУИ од 

Владата (1 април: „Функционерите на ДУИ  дадоа  оставка од Владата“; „ Подземјето се труди да го 

дегенерира процесот,  ја образложува ДУИ оставката“. Се пренесуваат и ставовите на другите партии 

(1 април: „За СДСМ, оставките на ДУИ ја продлабочуваат кризата“; „За ДПА, оставките се 

кулминација на хипокризијата“). 

 

(2) Неутралниот однос се задржува и во врска со новите случаи отворени од Специјалното јавно 

обвинителство (28 март: „Мијалков осомничен за малтретирање на Бошкоски“), а во тој контекст се 

става и предлог-Законот за кривична постапка (28 март: „СДСМ вели власта ја кочи работата на 

СЈО“. Пренесени се препукувањата на партиите за извештајот, и на обвинителката Катица Јанева со 

Советот на јавни обвинители. На 31 март се вели „Паѓа првиот притвор по барање на Јанева, 30 дена 



 

                                 

 

 

притвор за Горан Грујевски“, а на 1 април „СЈО отвора предистражна постапка за приватните 

разговори“. Се пренесуваат и експертски ставови (30 март: „СЈО ќе ја подели државата од партијата“. 

 

(3) Кај темата за предвремените избори се фаворизираат ставовите на претставници на меѓународната 

заедница, наспроти тие на власта (27 март: „Алтахаузер го демантира Груевски, квалитетот на 

изборите е поважен од датумот“. Дел од оваа тема се става и во етнички контекст „30 март: 

„Експертите  велат дека ДИК ги албанизира сомнителните гласачи“. Поголемиот дел од прилозите се 

информативни (31 март: „ОБСЕ почнува со наблудувањето“). 

 

Користење на изворите: Има 25 прилози со еден извор и 13 прилози со два и повеќе извори, но со 

единствена позиција а изворите, како и 15 прилози во кои изворите имаат различни или 

спротивставени ставови. 

 

Директни обраќања: Во целиот период е емитувано само едно директно обраќање, од лидерот на 

ВМРО-ДПМНЕ Никола Груевски. 

 

Аудиовизуелна презентација: Не е забележана манипулативна аудиовизуелна презентација. 

 

 

Четврта недела (2 – 8 април 2016) 

Телевизијата објави 75 прилози со политички субјекти кои беа предмет на ова неделна анализа. На 

тема избори објавени се 20 прилози, за СЈО има 3 прилози, за медиуми има 4 прилози, за смената на 

министрите на ДУИ има 6 прилози, за оставките на министрите на СДСМ има 3 прилози. Позитивни 

прилози за владата има 15, од кои за ДУИ 9 прилози и 6 позитивни за ВМРО ДПМНЕ, како и два 

критички. Има е 1 промотивен прилог за СДСМ. 

Коментари и оценки во вестите: Телевизијата ги застапува сите спротивставени ставови во однос на 

темите за датумот на изборите и за настаните од  кризата ( 2 април “Оставките на министрите на 

ДУИ. Груевски: ДУИ е во Влада, се очекуваат нови именувања“, 3 април “СДСМ 

велат,  ДУИ  наводно прави промени“, 4 април  „Бејли: “Кредибилни избори како  услов за 

американската подршка“, 5 април  “Тачи е  скептичен за 5 јуни,  се уште нема услови“, 6 април “Сите 

очи  кон ДИК“ ,   “Мост“   бараат ДИК  да каже  дали може да имаме  избори“, “Цивил“ бараат 

изборите  да се одложат за септември“).   

Во однос на оставките на министрите на ДУИ, во вестите на албански јазик на Јавниот сервис 

информира дека “На  полноќ собранието се распушта.  Министрите на опозицијата  депонираат 

оставки“(6 април), и тоа според експертите значи “Без создавање на услови, кризата ќе  се излее  на 

улица“ .  Во прилози од 7 април информира дека “Заев повикува  на фронт  против Груевкси“, како и 

пораката на Груевски  дека  “ Народот ќе избира“,  помалите  партии  не сакаат  “избори без услови“.  

Во анализата пак експертите укажуваат дека  “Македонија  влегува во друга криза“.  

За ситуацијата со медиумите се пренесува ставот на ЗНМ дека “Власта се плаши од слободните 

медиуми“ (5 април),  и се пренеусва изјавата на евроамбасадорот дека  “Состојбата  во медиумите не 

е добра“(7 април).  

За работата на СЈО  во прилогот од 6 април се заклучува дека “Се онесвестува судијата, Јанкуловска 

го спаси пасошот“. Во критичките прилози за власта, се известува за “скандал во Министерство за 

информатика“, каде дополнителниот заменик министер Кирацовски обвинува дека екс министерот 

Ивановски злоупотребил 1 милиони евра“(3 април). 

Од фаворизиралките прилози за функционери од ДУИ се известува “За албански имиња на 

училиштата зборува Меџити“ (4 април), како и за  “Отварање на музеј во меморијалниот центар во 

Зајас“ (6 април). “Промена на Уставот, службена употреба на албанскиот јазик, избор на 



 

                                 

 

 

Претседателот во Собрание, и друг модел на избори“,  бара Острени  во програмата на неговата 

партија “Унитети“ (4 април). 

Користење на изворите: Има 24 прилози со еден извор, и 20 прилози со два и повеќе извори, но со 

единствена позиција на изворите. 

Директни обраќања:  Има вкупно 4 директни обраќања, од кои 3 од Груевски  и едно од Заев. Има 

обраќања и од лидерите на помалите албански партии. 

Аудиовизуелна презентација. Не е забележана манипулативна аудиовизуелна презентација. 


